

Издаётся  
с 1 июня 1921 года

№ 47 (25594)  
Пятница, 21 апреля  
2023 года

gazeta.kbpravda.ru

Учредители: Парламент и Правительство КБР

ОФИЦИАЛЬНО

20 апреля состоялось заседание законодательного органа республики, на котором Глава Кабардино-Балкарии Казбек Коков выступил с Посланием Парламенту КБР. Церемония оглашения состоялась в Думе Правительства республики.

В заседании приняли участие сенаторы РФ и депутаты Государственной Думы ФС РФ, члены Правительства региона, руководители территориальных подразделений федеральных органов, республиканских ведомств, местных администраций муниципальных районов и городских округов, общественных

и религиозных объединений, средств массовой информации. В зале также присутствовали участники специальной военной операции по защите Донбасса, члены их семей, волонтеры, которые занимаются доставкой гуманитарной помощи военнослужащим из Кабардино-Балкарии.

К. Коков представил итоги работы за 2022 год, дал оценку общественно-политической и социально-экономической ситуации в республике, изложил стратегию развития Кабардино-Балкарской Республики.

## ПОСЛАНИЕ ГЛАВЫ КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ПАРЛАМЕНТУ КБР

Уважаемые депутаты Парламента и приглашенные земляки! Прежде чем перейти к докладу, хотел бы отметить, что сегодня с нами в этом зале находится участник специальной военной операции, представители их семей, волонтеры, которые непосредственно доставляют гуманитарную помощь нашим военнослужащим. Хотел бы в их лице поблагодарить всех ребят, которые сегодня выполняют свой воинский долг. Спасибо вам большое.

В основе моего сегодняшнего Послания лежат положения и установки, содержащиеся в Послании Президента страны Владимира Владимировича Путина Федеральному Собранию, Стратегические задачи социально-экономического развития республики, а также предложения и пожелания, высказанные участниками проведенных накануне встреч с активом муниципальных районов и городских округов, председателями парламентских партий, общественных объединений, супругами военнослужащих.

В своем Послании наш Президент дал правдивый анализ международной ситуации, истоков и нынешних событий вокруг украинского кризиса. В нём нет никакой чужеродности. Это, по сути, обращение к гражданам России с изложением конкретной программы действий по обеспечению безопасного и достойного будущего нашей страны.

Президентом поставлены конкретные и чёткие задачи перед региональными органами власти. И наш долг – обеспечить их неукоснительно. Глава государства поблагодарил народ России за поддержку действий руководства страны, за проявленные сплочённость и решимость в это сложное, рубящее для нашей страны время. Каждый житель республики сегодня становится участником новой вехи в истории нашего государства, в истории нашей республики, будущего для последующих поколений.

Вместе с многонациональным народом России эту благодарность по праву и в полной мере разделяют жители нашей республики, которые активно участвуют в решении общенациональных задач, оказывают поддержку нашему общенациональному лидеру Владимиру Владимировичу Путину и нашим доблестным воинам, выполняющим свой священный долг на передовой специальной военной операции, гордятся тем, что среди них достойные сыны Кабардино-Балкарии.

Наша бойца защищают безопасность Родины любой ценой собственной жизни. Мы будем всегда помнить подвиг наших героев, их мужество и отвагу. Предлагаю почтить память погибших в ходе специальной военной операции минутой молчания.

*(Минута молчания)*  
Завтра, что мы делаем и будем делать всё необходимое для того, чтобы поддержать семьи, потерявшие своих родных, чтобы каждый участник специальной военной операции и его семья были окружены постоянным вниманием и заботой.

С начала СВО на осуществление ежемесячных и единовременных (единоразовых) выплат её участникам за счёт республиканского бюджета направлено более 400 миллионов рублей. Мы делаем и будем делать столько, сколько необходимо, мы будем всесторонне поддерживать наших ребят. Из Резервного фонда Правительства КБР на нужды мобилизованных направлено на приобретение оборудования, обмундирования, продовольствия более 38 миллионов рублей. Я здесь не учтём все средства, которые были направлены по благотворительной линии.

В феврале прошлого года в зону специальной военной операции на постоянной основе направляются гуманитарный груз непосредственно к войскам в местах их дислокации. Мы видим, как жители республики, предприятия, бизнесмены, обще-



ственные организации активно участвуют в данной работе по зову сердца.

Хочу сердечное поблагодарить наших земляков за искреннее отношение к данному вопросу. Ещё раз повторю: поддержать бойцов и их семьи – это наша прямая обязанность.

В эти целях уже в ближайшее время в республике должно быть сформировано региональное отделение созданное в стране специальной государственного фонда «Защитники Отечества», который призван обеспечить достойную жизнь и активную деятельность как самих участников специальной военной операции, так и членов их семей.

В поддержку инициатив и решения Президента по созданию данного фонда мы приступили к реализации в республике большого регионального проекта «Дети Героев», целью которого станет обеспечение всесторонней поддержки детей наших бойцов вне зависимости от того, в каком статусе они участвовали в специальной военной операции.

Здесь хотел бы попросить Правительство ускорить работу по решению этих важных задач. В поддержке нуждаются и новые регионы России. Сегодня мы непосредственно помогаем интегрироваться в экономику России, «Зарываем поле жителям Скадовского, Каланчакского и Голыштинского районов Херсонской области. Восстанавливаем ряд важных социальных объектов. Также республика приняла более тысячи вынужденных переселенцев. Для них созданы необходимые условия. Будем и дальше активно работать в этом направлении.

Уважаемые депутаты! По замыслам идеологов коллективного заплата, беспрецедентное внешнее давление на нашу страну должно было обрушиться экономикой. Но они провалились. Российская экономика выдержала. Позитивный вектор развития сохраняли и Кабардино-Балкарская Республика.

Хочу искренне поблагодарить Президента Российской Федерации, Правительство Российской Федерации за принятые решения по поддержке всех отраслей экономики.

По итогам 2022 года валовой региональный продукт оценивается в размере 242 млрд рублей, или 103,8%. Индекс промышленного производства составил 102,1%, производства продукции сельского хозяйства достиг 101%. Объём инвестиций по сравнению с 2021 годом вырос на 4,5% и составил 57,8 млрд рублей. Значительный

рост мы имеем и в объёме работ в строительной отрасли, он составил 35,6 млрд рублей, что на 6% выше уровня 2021 года.

Один из показателей, который демонстрирует доходы населения, – розничный товароборот. Относительно 2021 года он вырос на 13,8%. Это один из лучших показателей по Российской Федерации. Объём плановых услуг также вырос на 11,7%.

Мы включили во все 12 нацпроектов. Общий объём их финансирования составил 14,8 миллиарда рублей, что на 6,1 миллиарда, или в 1,7 раза больше, чем в 2021 году. Это строительство, реконструкция, капитальный и текущий ремонт более 100 объектов. Общий объём средств, направленных на развитие с учётом госпрограмм, превышает 22 миллиарда рублей. В рейтинге регионов по достижению целевых показателей реализации нацпроектов республика входит в число лидеров.

Сохранена стабильная ситуация на рынке труда. В прошлом году в качестве безработных было зарегистрировано 7,6 тысячи человек, что в 1,5 раза меньше уровня 2021 года. Уровень регистрируемой безработицы составил 1,7%.

Что касается средней заработной платы, за 2022 год она составила 34 654 рубля, превысив уровень прошлого года на 8,4%. Хочу отметить, что по итогам января по статистике средняя зарплата составила 35 799 рублей. Эта динамика продолжалась и по итогам февраля.

Темп роста реальных доходов населения – важная цифра! – составил 5,6%. По этому показателю мы тоже являемся лидерами по Российской Федерации.

Особое внимание уделяется социальной поддержке отдельных категорий граждан. В течение года выплачено ежемесячных компенсаций, детских пособий, денежных выплат на общую сумму 28 миллиардов рублей, 23 миллиарда из которых пошли на поддержку семьи с детьми.

Это немалые цифры. И за это мы благодарны Президенту Российской Федерации, за его такие мощные решения, которые сегодня помогают нам увеличить доходы населения республики, поддержать семьи с детьми.

Хотел бы обозначить, что все социальные обязательства, предусмотренные бюджетом Кабардино-Балкарии, исполнены в полном объёме.

Таким образом, можно констатировать, что в 2022 году республика по всем основным направлениям развития заметно продвинулась вперёд. И мы можем сегодня гово-

рять, что республика развивается опережающими темпами по всем сферам жизнедеятельности человека.

Коллеги, ещё раз заострю на этом внимание – именно по всем направлениям: здравоохранению, образованию, по транспортной инфраструктуре – по всем направлениям идём и развиваемся. Конечно же, это благодаря той мощнейшей поддержке, которая осуществляется в рамках национальных проектов. Наша заслуга в том, что мы вовремя включились в них и реализуем на достойном уровне.

В текущем году и ближайший перспективе нам предстоит решить задачи по увеличению доходов населения. Это приоритет. Это и Президент отметил буквально недавно. По выводу экономики на новые рельсы – для этого необходимо существенно увеличить инвестиции в основную капитал, активно стимулировать открытие новых высокотехнологичных производств и создание рабочих мест.

Одной из основных отраслей экономики республики является промышленность. Решение задачи по наращиванию объёмов производства и созданию новых рабочих мест в данной отрасли мы во многом связываем с реализацией крупных стратегических инвестиционных проектов. Это, конечно же, возобновление добычи и переработки вольфрамо-молибденовых руд на Тырнээуском месторождении.

На сегодня уже направлено в основную капитал порядка 2,7 миллиарда рублей. Все решения приняты, проект будет реализован.

Второе – развитие лёгкой промышленности, где на сегодня уже создано около 20 тысяч рабочих мест. Правительство следует активизировать усилия по созданию в данной отрасли новых предприятий, прежде всего по производству тканей.

Возобновлена работа Чегемского стекольного завода. Инвестиции на возобновление и запуск производства составили порядка 500 миллионов рублей. Но нам надо продолжить работу для того, чтобы запустить вторую очередь данного проекта.

Наряду с этим Правительству следует ускорить адресную поддержку предприятий, находящихся в тяжёлой ситуации, – именно в части поиска инвесторов и новых рынков сбыта.

Президент России Владимир Владимирович Путин дал высокую оценку достижениям сельхозпроизводителей страны в 2022 году. Я считаю, что эту оценку по праву могут разделить и аграрии

нашей республики, которые повторили и превзошли рекорды 2021 года. Ряд показателей для нашей республики был рекордным.

Республика остаётся лидером в стране по закладке многолетних насаждений, площадь которых уже составила 55 тыс. гектаров. В 2022 году собрано 680,3 тысячи тонн продукции. Это второй показатель по стране.

В этом году реализуются проекты по строительству плодохранилищ. Суммарная мощность объектов длительного хранения составляет 273,4 тыс. тонн. По объёмам мощностей объектов длительного хранения республика входит в тройку лидеров Российской Федерации.

Запущено производство по переработке плодов. Республика входит в сегменте производства овощных консервов в топ-5. Объём производства в 2022 году составил 354 миллиона единиц. Общий объём инвестиций в этот период необходим, конечно же, закрепить достигнутые показатели, обеспечить дальнейшее повышение эффективности сельхозпроизводства. Наряду с укреплением лидирующих позиций по производству плодов нужно улучшить показатели по производству мяса.

Мы должны достигнуть отметки в 130 тысяч тонн.

В этом году должен быть введён в действие крупный тепличный комплекс по производству овощной продукции в Чегемском районе. Занятых на данном предприятии республики будет свыше 200 человек. Буквально на июль намечен ввод первой очереди данного проекта. Значимый вопрос, в котором мы добились существенного прогресса в последние годы – это, конечно же, развитие меллиорации. Нам удалось наладить комплексную работу по восстановлению и развитию меллиорации водохранилища. Вышеуказанное увеличение площадей меллиорированных земель составит порядка 7 тысяч гектаров.

Мы продолжим реализацию значимых для республики инвестиционных проектов, поддержку как крупных, так и малых сельхозпредприятий. Хочу искренне поблагодарить Минсельхоз России в лице министра Дмитрия Николаевича Патрушева за всестороннюю поддержку.

Всего на поддержку сельского хозяйства в этом году будет направлено порядка 2 миллиардов 750 млн рублей.

Высокую социальную значимость имеет программа комплексного развития сельских территорий. На её реализацию в 2023 году будет направлено 645 миллионов рублей – это строительство дорог, водопроводов, объектов культуры и спорта. Муниципалитетам необходимо более активно участвовать в данной программе, потому что она полностью нацелена на улучшение качества жизни людей, которые проживают на сельских территориях.

В последние годы высокими темпами развивается строительная отрасль. В прошлом году, несмотря на все сложности, нам удалось ввести 522,6 тысячи квадратных метров жилья. В рамках программы из аварийного жилья переселено более 7 тысяч человек.

В этом году мы планируем сохранить темп жилищного строительства, кроме этого, в рамках программы обеспечены переселение в новые жильё. А если дальше идти, то мы ставим перед собой более амбициозные задачи – уже к 2025 году прирост к цифрой порядка 300 тысяч квадратных метров ввода жилья в год.

*(Продолжение на 2-й с.)*

## ПОЗДРАВЛЕНИЕ ГЛАВЫ КБР К. В. КОКОВА С ПРАЗДНИКОМ УРАЗА-БАЙРАМ

Искренне поздравляю мусульман Кабардино-Балкарии со священным праздником Ураза-Байрам!

Этот праздник олицетворяет радость обновления, пробуждает в людях самые светлые чувства, символизирует стремление к духовному очищению и гармонии, побуждает людей к дружбе и созиданию, укреплению семейных устоев, состраданию и помощи нуждающимся.

Важно отметить созидательную, плодотворную деятельность мусульманских религиозных организаций республики, направленную на сохранение и приумножение наших духовно-нравственных ценностей, укрепление традиций взаимопонимания и взаимоуважения, гражданского мира, единства и согласия, всего того, что всегда служило и продолжает служить прочной основой единства и силы нашего Отечества. И, конечно, особого признания заслуживает их социальная, благотворительная и просветительская деятельность.

От всей души желаю всем жителям Кабардино-Балкарской Республики крепкого здоровья, счастья и благополучия, исполнения добрых надежд.

НОВОСТНАЯ ЛЕНТА

## ГЛАВА КБР ВОШЁЛ В СОСТАВ СОВЕТА ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РФ

Глава КБР Казбек Коков вошёл в состав Совета при Президенте РФ по развитию местного самоуправления и состав президиума этого совета.

Председателем совещательного органа является глава государства, его заместителем – премьер-министр Правительства РФ Михаил Мишустин. Совет разделён на федеральную, региональную и муниципальную комиссии.

Президиум совета возглавил Михаил Мишустин, его заместителем на этом посту стал первый заместитель руководителя администрации Президента Сергей Кириенко.

Среди новых членов совета также зампреда Совета Федерации – глава его аппарата Дмитрий Григоренко, генеральный директор АНО «Россия – страна возможностей», и.о. ректора РАНХиГС Алексей Комиссаров, министр сельского хозяйства РФ Дмитрий Патрушев. В региональную и муниципальную части включены представители новых территорий Российской Федерации.

## ИНДИВИДУАЛЬНЫЙ ЛИЦЕВОЙ СЧЁТ ДЛЯ НОВОРОЖДЁННОГО

С начала 2023 года сотрудниками Отделения Социального фонда РФ по КБР открыто свыше 2700 индивидуальных лицевого счёта для новорождённых.

Как пояснили в пресс-службе Отделения СФР по КБР, с середины июля 2020 года процесс оформления лицевого счёта на ребёнка проходит без подачи заявления его законными представителями (родителями, усыновителями и др.).

Сведения о счёте ребёнка, застрахованного в системе обязательного пенсионного страхования, направляются в личный кабинет мамы на портале госуслуг <https://www.gosuslugi.ru/> сразу после того, как из реестра ЗАГС в систему Социального фонда России поступил информация о рождении ребёнка.

Если у родителя нет подтверждённой учётной записи на портале госуслуг, для получения страхового номера индивидуального лицевого счёта ребёнка (СНИЛС) можно обратиться в клиентскую службу Социального фонда или ближайший МФЦ со своим паспортом и свидетельством о рождении малыша. Страховой номер индивидуального лицевого счёта новорождённого предоставляется в день обращения.

Номер лицевого счёта ребёнка, застрахованного в системе обязательного пенсионного страхования, нужен для получения материнского капитала, оформления социальных выплат, получения полиса обязательного медицинского страхования (ОМС), прикрепления к поликлинике, а также получения иных государственных услуг. Взрослым СНИЛС необходим для трудоустройства и формирования пенсии.

## К НОРМАТИВУ ПРИВЕДУТ БОЛЕЕ 60 КМ РЕГИОНАЛЬНЫХ ТРАСС

В текущем году на территории Кабардино-Балкарии приведут к нормативу более 60 км региональных трасс. С 1 марта дорожники приступили к работам на двадцати участках в границах восемнадцати населённых пунктов. Капитально ремонтируют пять объектов, в их числе – мост в селении Закопово.

Работы ведутся на улице Мовсисова в Налчике, в селениях Арик, Верхняя Балкария, в Черкесском районе на двух автодорогах общей протяжённостью порядка 5 км.

Дорога строящаяся – в селении Хабза, Псыназда, Лескен Второй и Светловское, где вдоль отремонтированных дорог располагаются социальные объекты.

Завершается асфальтирование на нескольких участках: в сёлах Каменка, Белая Речка, Шалуха, Зарагиж и Ново-Ивановское. Вскоре дорожники приступят к обустройству участка дорожных знаков и разметкой, и объекты до начала лета будут введены в эксплуатацию.

Идёт ремонт на автодороге Чемег Второй – Булунгу. На участке реконструкции от селения Ушуго-Сарт до Чегемского водохранилища протяжённостью около 2 км завершено устройство бортовых канав, необходимых для укрепления русла реки Чемег. Такие дорожные работы продолжают в направлении селения Булунгу на участке протяжённостью около 25 км.

Из-за объёма работ, скалостой, горной местности и сложных условий сроки завершения ремонта намечены на 2026 год, сообщает пресс-служба Министерства транспорта и дорожного хозяйства КБР.



ОФИЦИАЛЬНО

# ПОСЛАНИЕ ГЛАВЫ КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ПАРЛАМЕНТУ КБР

**(Продолжение. Начало на 1-й с.)**  
К решению этой задачи нужно подходить комплексно, обеспечивая строительство не только жилья, но и объектов социальной, транспортной, инженерной инфраструктуры, в целом благоустройство территорий, где возводится жильё. В 2022 году был благоустроен 51 двор и 15 общественных территорий. В нынешнем году предстоит благоустроить 150 дворовых и 48 общественных пространств.

Наращивая объёмы капитального ремонта многоквартирных домов, мы приняли краткосрочную программу, чтобы догнать имевшееся у нас отставание. Подписали договоры на приобретение лифтов на 200 миллионов рублей. Это касается лифтов, срок эксплуатации которых истекает в 2025 году.

Значительный объём строительства осуществляется в рамках национальных проектов. На нынешний год на реализацию нацпроектов предусмотрено 10,6 миллиарда рублей. Это ещё далеко не окончательная сумма. Будем работать, чтобы добиться её увеличения и реализовать те социальные проекты, по которым к нам обращаются граждане. Но самое главное – выполнить всё качественно, в полном объёме и вовремя. Это первая задача органов исполнительной власти, которые непосредственно занимаются реализацией нацпроектов по данному направлению.

Наша государственная политика в области строительства, безусловно, должна охватывать вопросы градостроительства и архитектуры, очень важная составляющая – строительный контроль. При проектировании и строительстве следует исходить из необходимости улучшения архитектурного облика наших городов и посёлков, улучшать качество жилья, предоставляемого на рынок.

1,5 миллиарда рублей. Коллеги, хочу отметить, что ранее такие средства в муниципалитеты не направлялись. Сегодня это позволяет улучшить качество дорог во всех муниципальных образованиях.

Переименование объектов займёт много времени. Из крупных – Каменистоское – Хабаз, Старый Черек – Жемта-ла – Сукан-Су, а также капитальный ремонт автодороги Волный Аул – Хансань – Терлекеж. В Нальчике будет отремонтировано 9 магистральных дорог. Продолжится реконструкция автодороги Черем II – Вулугру.

В республике развита комплексная схема организации обслуживания населения общественным транспортом. Её реализация позволит качественно улучшить логику для пассажирских перевозок. Кроме этого, мы планируем в рамках существующих федеральных программ обновить парк автотранспорта уже в этом году.

Одним из ключевых направлений нашей работы в предстоящий период остаётся развитие туризма. Эта отрасль становится всё более заметной в экономике и имеет большой потенциал для роста. В 2022 году достигнуты успехи по отрасли составил 11 миллиардов рублей. Туристический поток по итогам года – более 1 миллиона 200 тысяч человек. Буквально три-четыре года назад мы говорили, как хорошо, что полимиллиона туристов приняли. Но считаем, что это далеко не предел наших возможностей. Мы можем выйти и на цифру порядка 2 миллионов уже к 2025 году.

Для дальнейшего увеличения турпотока необходима наличие соответствующей инфраструктуры, соответствующего уровня сервиса. Здесь Правительство должно работать более активно. Также во взаимодействии с КАВКАЗ.РФ необходимо реализовать все намеченные

цели относительно 2021 года, увеличение составило 30 %.

Для дальнейшего развития предпринимательства важно поддерживать бизнес-инициативы на начальном этапе. Следует продолжить работу по грантовой поддержке, активнее предоставлять все существующие инструменты, а также создавать новые, которые позволили бы молодым работам активнее включаться в предпринимательскую деятельность. На эти цели в текущем году будет направлено порядка 105 миллионов рублей.

Для реализации наших планов и проектов необходимо продолжить работу по повышению инвестиционной активности и улучшению делового климата. Сегодня у нас павет инвестиционных проектов – это 22 проекта на общую сумму 170 миллиардов рублей. Считаю, что это немного, и здесь мы должны активнее работать. Следует обеспечить привлекательность республики для потенциальных инвесторов, прозрачность прохождения всех процедур. Нужно активнее использовать существующие федеральные меры государственной поддержки. В целом таковы наши планы на 2023 год. Уверен, совместным, созидательным трудом всех органов исполнительной власти, Парламента, муниципалитетов всё это мы, конечно же, достигнем.

Важным условием поступательного социально-экономического развития нашей республики является устойчивость бюджетной системы Кабардино-Балкарской Республики.

Общий объём доходов республиканского бюджета КБР в 2022 году составил 64,8 миллиарда рублей. Если брать консолидированный бюджет, то это 71,2 миллиарда рублей. Эта цифра буквально за последние четыре года удвоилась.



ри, это наша высокая ответственность перед будущими поколениями.

Благополучие, качество жизни людей напрямую зависят от состояния социальной инфраструктуры. Это утверждение обретает особое значение, когда речь идёт о здравоохранении. Коллеги, в последнее время в республике сделано многое для развития, укрепления и обновления материально-технической базы отрасли. Реконструированы медицинские учреждения первичного звена, завершается капитальный ремонт детской поликлинической больницы, введён ряд поликлинических объектов, в том числе детских. Мы и дальше будем продолжать эту работу по модернизации. Идёт строительство онкологического центра, строят огромную поликлинику на 80 тысяч человек прикреплённого населения в центре города. Продолжим строительство и ремонт учреждений первичного звена в селении Куба, посёлке Эльбрус. Многие работы будут продолжены: планируется на ближайшую перспективу построить ещё 11 объектов. Здесь хотел бы в части здравоохранения отдельно отметить, чего удалось достичь за последние четыре года: за счёт бюджетных средств финансирование предоставления льготных лекарств нашим гражданам. Сумма в этом году составит 642 миллиона рублей, мы будем её увеличивать. Фактически в ближайшие год-два достигнем стопроцентного финансирования, хотя ещё недавно финансировали только 18-20 процентов. Были объективные для этого обстоятельства, но и здесь ситуация меняется.

Решением Президента медицинским работникам предоставляются серьёзные социальные выплаты. Под эти выплаты в республике подпадают порядка 620 человек. Кроме этого, по отдельной категории, которая не попала, мы приняли собственное решение. Это и водители скорой помощи, и врачи онкодиспансера, и первичное звено. На эти цели из республиканского бюджета к 670 миллионам федеральных мы добавляем свои 90 миллионов республиканских, и у нас будет охватываемо эти выплатыми 8 тысяч работников здравоохранения республики. Это серьёзная поддержка. Мы и дальше продолжим работу по поддержке врачей.

Укрепление здоровья людей способствует развитию спортивной индустрии. В 2022 году введено 4 плоскостных спортивных сооружений, проведён капитальный ремонт 12 школьных спортивных залов. Завершается строительство ледового дворца. На этот год запланированы работы в Шалужке,

посёлке Эльбрус. Но этого мало. Мы по федеральным программам не можем обеспечить спортивную инфраструктуру отдельные сельские поселения – Кичмалка, Хабаз, Хатугей. Везде обращались с просьбой, и Правительству дано поручение проработать этот вопрос – использовать другие механизмы для строительства спортивных комплексов в отдалённых сёлах. Эта задача номер один.

Кроме этого, в 2023 году принято решение о двукратном увеличении денежных вознаграждений для всех категорий спортсменов и их тренеров за достижения, победы в престижных соревнованиях. Эти суммы составляют от 40 тысяч до 2 миллионов рублей в зависимости от уровня соревнований и занятию места. Мы и дальше будем работать над стимулированием спортсменов, тренерского состава, ну и соответственно над повышением уровня заработной платы.

Особое внимание, конечно же, заслуживает система образования. Хочу сказать, что с учётом всех федеральных и региональных решений сегодня активными темпами идёт улучшение инфраструктуры образовательных учреждений. Это строительство новых школ. В 2023-2024 гг. будут введены в строй 9 школ. Всего это 10 тысяч ученических мест. Ведётся работа по капитальному ремонту школ. Вообще по программе, если брать 2023 год, будет отремонтировано 30 школ, а до 2026-го мы планируем отремонтировать 176 зданий общеобразовательных учреждений.

Большая работа ведётся в рамках проекта «Цифровая образовательная среда». В школах устанавливается дополнительное оборудование, улучшается материально-техническая база. 37 школ открыли центры «Точка роста». В этом направлении работа будет усиливаться.

Хотел бы отдельно отметить, что особый упор здесь нужно делать на повышение оплаты труда наших педагогов. Определённую работу мы провели. Нам удалось в 2022 году увеличить оплату труда в среднем на 6,5 тысячи рублей. Мы продолжим дальше эту работу и цель наша – дойти до среднероссийского уровня оплаты труда педагогов.

Нынешний год в России объявлен Годом педагога и наставника. Наш долг – максимально поддержать педагогов, всех, кто трудится в крайне важной и ответственной сфере во имя будущего Кабардино-Балкарии и всего нашего Отечества.

Коллеги, с каждым годом в стране и республике открываются новые возмоз-

ности для самореализации молодёжи. Благодаря политике, которая сегодня проводится в стране, у молодых ребят действительно появились новые возможности, новые горизонты. Наша республика дополнительно привлекла 146 миллионов рублей на 2023 г. на реализацию молодежной политики. Половина этой суммы будет направлена на основные фронды дуэтов – на реализацию проектов, программ в молодежной политике. Строится дворец творческой молодёжи, Дворец профсоюзов будет реконструирован для использования под молодежную политику, ряд объектов будем реализовывать в районах. Есть планы, и сегодня уже подготовлены материалы для участия в программах по возрождению, строительству объектов культуры, спорта, искусства – раньше это были пионерские лагеря. Мы также примем в них участие и будем восстанавливать.

Особое внимание, конечно, будем уделять созданному недавно региональному отделению общероссийского государственного движения детей и молодёжи «Движение первых». Для нас это приоритет, и сделаем всё возможное, чтобы поддержать молодёжь нашей республики.

Уважаемые коллеги! В сохранении наших традиционных, духовно-нравственных ценностей, национальной идентичности, конечно же, важную роль играет культура. Здесь тоже благодаря нацпроектам реализовано многое по улучшению материально-технического, инфраструктурного обеспечения. Перечислять дома культуры, которые уже отремонтированы, не буду. На следующий год планируется завершение строительства в селении Орхан крупного культурного центра, детской школы искусств в Прохладном, строительство в Аушигере, Псыгурее, посёлке Эльбрус домов культуры. Кроме того, будут капитально отремонтированы и пересозданы ещё 13 объектов культуры.

Хотел бы отметить и то, что мы делаем за счёт бюджета республики. Увеличили суммы стипендий выдающимся работникам культуры, молодым специалистам. Увеличили грантовую поддержку в два раза с пятиста до миллиона рублей. Учредили три новых гранта, которые будут направлены на поддержку хореографической и песенно-танцевальных коллективов, и один – для симфонических оркестров. Мы продолжим эту работу, чтобы они могли укреплять материально-техническую базу и поддерживать работников культуры.

*(Окончание на 3-й с.)*



Самого пристального внимания Правительства, местных администраций требуют проблемы переработки, утилизации, захоронения производственных и бытовых отходов, поддержание чистоты в населённых пунктах. Мы уже приступили к реализации крупного экологического проекта по строительству завода по переработке 300 тысяч тонн мусора в год. Хочу особо подчеркнуть, что сохранение благоприятной экологической среды – наша общая задача и долг перед будущими поколениями – передать им чистую республику!

С этого года начинается программа модернизации систем коммунальной инфраструктуры, рассчитанная до 2027 года. Её реализация позволит повысить качество услуг в сфере жилищно-коммунального хозяйства. Финансирование программы на 2023–2024 годы составит 853 миллиона рублей. Планируется реконструировать 16 объектов жилищно-коммунального хозяйства, включая около 140 км водопроводов и систем водовведения.

Правительству следует обеспечить эффективное использование выделенных средств, качественно выполнить все намеченные работы.

Кабардино-Балкария стабильно демонстрирует высокие показатели и по догазификации в общероссийском рейтинге. В этом году программа бесплатной газификации будет также продолжена.

Хочу отметить, что динамично развивается и дорожная инфраструктура. В истекшем году приведено в нормативное состояние 180 км автомобильных дорог, обустроено 70 км наружного освещения.

В прошлом году сумма, направленная на развитие дорожной сети, составляла порядка 5 миллиардов рублей. В этом году заложено 4,5 млрд рублей. Я думаю, мы здесь тоже добораем, чтобы не снижать объёмы. Будет отремонтировано 120 км дорог, оборудовано 80 км современного освещения.

В приоритете остаются дороги к школам, новым социальным объектам, жилым комплексам.

Особое внимание будет уделено обновлению сети муниципальных дорог. На эти цели будет выделено более

планы по курорту Эльбрус. Приступить к реализации планов по развитию дестинации в Черекском районе. Необходимо и дальше усиливать работу по повышению туристической привлекательности города Нальчика, последовательно добавляя улучшения внешнего облика, имиджа столицы, максимально задействовать её бальнеологический потенциал.

По итогам 2022 года в республике обеспечено стопроцентное достижение целевых значений показателей регионального проекта «Цифровая экономика». Хотел бы отметить, чтобы не загружать цифрами, что по итогам рейтинга, проведённого Агентством стратегических инициатив, Кабардино-Балкария в сфере государственных услуг и сервисов занимает вторую позицию.

Необходимо и дальше активно работать в этом направлении, добиваться повышения цифровизации ключевых отраслей. Важнейшая задача – обеспечить в ближайшие годы подключение к высокоскоростному интернету всех социальных объектов, независимо от их отдалённости от центра республики. Мы много говорим о создании ИТ-парка. К сожалению, некоторые проекты с учётом экономической ситуации не получились реализовать. Но наряду с этим мы работаем над тем, чтобы отдалённые объекты, которые в государственной собственности, перепрофилировать под ИТ-парк, где мы будем предоставлять в аренду на льготных условиях помещения работам, работающим в данной отрасли. И Правительству необходимо консолидировать усилия по мобилизации именно собственных доходов. Мы не просто прирастаем доходами бюджета за счёт национальных проектов, нет. Мы почти в 2 раза за 4 года увеличили собственные доходы. Они у нас составили порядка 9 миллиардов рублей. Сегодня составляется бюджет 2023 года – 16,2 миллиарда. То есть мы свою работу тоже проводим, улучшаем, усиливаем. Поэтому в этом году необходимо ещё больше усилий приложить для того, чтобы бюджет республики был совершенно в другом диапазоне, но точно не ниже прошлого года – это задача Правительства.

Уважаемые депутаты! Наша экономическая и бюджетная политика должна строиться так, чтобы она вела к росту реальных зарплат и доходов людей. Правительству необходимо серьёзно проработать совместно с работодателями над повышением производительности труда. Необходимо активно поддерживать перспективные проекты, благодаря которым создаются высокотехнологичные и высокооплачиваемые рабочие места. В стране продолжается реализация масштабных программ, нацеленных на повышение благосостояния семей. Семья – наше самое большое богатство. Будем и впредь оказывать всестороннюю помощь семьям с детьми. Это не просто наша задача, в этом я вижу наш долг перед народом Кабардино-Балка-









ТЕМА ДНЯ

Развивая позитивное межнациональное и межконфессиональное общение

Идея о создании и объединении национальных культурных центров возникла у редакции...

Патриотическое воспитание закладывает основу института гражданского общества...

был дан в марте Президентом Российской Федерации Владимиром Путиным...

Каждый национальный центр отмечает свои национальные праздники, юбилеи...

Кабардино-Балкарский фонд культуры им. Владимира Ворокова два года подряд является победителем...

Память Парта Героя в школе имени Героя

В средней общеобразовательной школе №7 имени Николая Каложного в Нальчике открыли парту Героя...



Сирийская Арабская Республика находится далеко от нашей страны...

Исполнительный секретарь директор учебного заведения Заур Харзинов...

АКЦИЯ

«Единая Россия» вместе с национально-культурным центром «Вечче» накануне праздника окончания священного для мусульман месяца Рамадан...

Посещение состоялось в рамках партийного проекта «Старшее поколение»...

Главный редактор Р.Б. БЖАХОВА Редакция национальной коллегия Н. Конарева...

ЮБИЛЕЙ Светлый вечер Светланы Моттаевой



Её творчество наполнено любовью к людям и к Кабардино-Балкарии...

В Балкарском государственном драматическом театре состоялся вечер, посвященный юбилею поэта...



«Единая Россия» вместе с национально-культурным центром «Вечче» накануне праздника окончания священного для мусульман месяца Рамадан...

Помещение свободного назначения. Находится на 3-м этаже 4-этажного здания в центре города по адресу: г. Нальчик, ул. Тургенева, 21.